



## Posudek vedoucího diplomové práce

**Název práce: Role sociálního a psychologického poradenství při pomoci obětem trestných činů**

**Autor práce: Bc. Lenka Polatová DiS**

**Obor studia: Etika v sociální práci**

**Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.**

**Datum: 26. 04. 2021**

Předložená práce s teoretickou orientací, rozdělená do dvou pomyslných částí, je prezentovaná prostřednictvím sedmi kapitol, logicky na sebe navazujících. Autorka se zabývá cestami a prostředky, které přispívají zejména k pomoci obětem trestných činů a postupuje od obecnějších témat ke specifickým a jednotlivým. Obsah se odvíjí od charakteristiky oboru viktimologie, přes dopady na oběť trestného činu v podobě viktimizace, dále je podrobně vykreslena oběť s jejími právy a následky a uvedeno vymezení skupiny zvláště zranitelných obětí. Druhá až čtvrtá kapitola zdůrazňuje psychologickou stránku problematiky.

Pomyslná druhá část je věnovaná subjektům poskytujícím pomoc obětem trestných činů a na to navazujícím formám pomoci s akcentem na psychologické poradenství a roli sociálního poradenství. Stojí za pozornost, že první instituce s cílem pomoci těmto obětem vznikly u nás v roce 1991. Text je uzavřen rozbohem jednotlivých forem a stupňů prevence kriminality.

Celé práci dominuje ústřední myšlenka, zdůrazňující angažované úsilí o zlepšení situace, do níž se oběť dostává na základě kontaktu s pachatelem, v souvislosti s procesem odhalování, vyšetřování a soudního projednávání spáchaného činu, při odškodnění a rehabilitaci oběti a také při ohrožení viktimizací. Jde o relativně novou problematiku, která byla právně zakotvena v oficiálních dokumentech v polovině 80. let 20. století. V ČR byl první zákon tohoto typu schválen v roce 1998. V minulé dekádě došlo k rozvoji spolupráce mezi Policií České republiky a organizacemi poskytujícími pomoc obětem trestných činů. Příslušníci policie jsou připravováni na to, jak se vhodně a citlivě chovat vůči obětem trestných činů.

Spolu s rozlišením dvou typů viktimizací se autorka zabývá i tzv. primárními a sekundárními ranami. K vysvětlení podstaty viktimizace přispívá i charakteristika pojmů viktimnost a reviktimizace. V práci je věnovaná pozornost také sociálnímu poradenství zaměřenému na skupinu, která může být tvořena aktéry, ale i oběťmi trestných činů. Rozhovory s odborníky pomáhajícími obětem trestných činů, uvedené v příloze, dokreslují důležitost řešené problematiky pro samotné oběti, ale i psychické zdraví společnosti.

Diplomová práce je psaná srozumitelně, s obsahovou pečlivostí a bohatostí, považuji ji za přínosnou, splňuje požadavky kladené na tento typ textu a doporučuji jí k obhajobě.

Ján Mišovič

